ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ
 К ПЕРВОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КАТЕГОРИИ:


Первая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые: владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности  вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания; имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации. 
ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ

К ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КАТЕГОРИИ:
Высшая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые: имеют установленную первую квалификационную категорию;  владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности;  имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации, в том числе с учетом результатов участия обучающихся и воспитанников во всероссийских международных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях;  вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания, инновационной деятельности, в освоение новых образовательных технологий и активно распространяют собственный опыт в области повышения качества образования и воспитания. 

           Добровольная аттестация  предусматривает следующую деятельность учителя на подготовительном этапе аттестации:

· Сбор материалов, подтверждающих право на установление педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории (Сертификаты, грамоты, дипломы, благодарности, копии приказов, справок и т.п.)

· Подготовка информации об использовании современных образовательных технологий и методик в практической профессиональной деятельности учителя

· Подготовка к проведению открытых уроков, мероприятий.
       Экспертный этап аттестации предусматривает выезд экспертной комиссии в образовательное учреждение аттестуемого педагогического работника с целью:

·  экспертизы представленных материалов,

·  посещения открытых уроков, мероприятий,

·  подготовки экспертного заключения. 
      Эксперты при заполнении экспертного заключения проставляют баллы по трём параметрам, которые определены Порядком аттестации педагогических работников.
1-ый параметр. Первая и высшая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые:
 -  владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности 

2-ой параметр. Первая и высшая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые:

· вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания.
· вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания, инновационной деятельности, в освоение новых образовательных технологий и активно распространяют собственный опыт в области повышения качества образования и воспитания.

3-ий параметр.  Первая и высшая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые:
- имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации;
· имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации, в том числе с учетом результатов участия обучающихся и воспитанников во всероссийских, международных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях;
После заполнения таблиц (параметры 1,2,3)  все баллы суммируются.
3. Количество баллов, необходимое для аттестации:

· на первую квалиф. категорию -           860-1500 баллов
·  на высшую квалиф. категорию -         1501-3200 баллов

Заключительный этап аттестации.
По результатам аттестации аттестационная комиссия принимает одно из следующих решений:

· Уровень квалификации (указывается должность) соответствует требованиям, предъявляемым к первой (высшей) квалификационной категории
· Уровень квалификации (указывается должность) не соответствует требованиям, предъявляемым к первой (высшей) квалификационной категории.
  При принятии решения аттестационной комиссии о несоответствии уровня квалификации пед.работника требованиям, предъявляемым к высшей квалификационной категории, за ним сохраняется первая квалификационная категория до завершения срока её действия. 

  Квалификационная категория сохраняется при переходе педагогического работника в другое образовательное учреждение в течение срока её действия.
Оплата производится (по первой или высшей квалификационной категории) только по тому предмету, по которому аттестовался учитель. (Остальные предметы оплачиваются по стажу).

   В аттестационных листах могут быть рекомендации аттестационной комиссии. В этом случае руководитель образовательного учреждения в течение 1 года должен отчитаться о выполнении рекомендаций.

