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Сочинение на тему
«Сбережем энергию сегодня, сохраним природу в будущем»
Как яблоко на блюдце,

У нас Земля одна.

Не торопитесь люди,

Всё вычерпать до дна.

Не мудрено добраться,

До скрытых тайников.

Разграбить все богатства,

У будущих веков…

М.М. Пришвин

        Нашу современную жизнь трудно представить без электричества. Оно играет важную роль в жизни каждого человека. Электроэнергия дает нам много преимуществ: свет, тепло, приводит в движение разные механизмы, которые делают труд человека легче.

       Сейчас мы настолько привыкли к электричеству, что порой даже его не замечаем. С каждым годом количество окружающих нас электроприборов постоянно увеличивается. Делая свою жизнь комфортнее, человек становится все более зависимым от электричества и электроприборов.
       Само слово «энергия» на первый взгляд нематериальное. Не увидеть, не потрогать нельзя. Однако ничего вокруг нас не совершается без участия энергии. В домах воду на верхние этажи поднимают насосы водонапорных станций, которые потребляют энергию. Согревают дома – теплоэлектроцентрали. В квартирах светят лампы, работают разнообразные электроприборы: пылесосы, холодильники, телевизоры. Люди ездят на работу и с работы на машинах, двигатели которых также нуждаются в этом ресурсе.
         Электричество вырабатывается на элек​тростанциях специальными машинами-генераторами.  Генератор крутится с по​мощью турбины, для работы которой используется вода, пар, газ, атомная энер​гия. Все это топливо стоит огромных денег. Вот почему электричество надо экономить. Я узнала от учителя, что, если в школе или в квартире без надобности будет гореть одна лам​почка в 100 Вт на протяжении 10 часов, этого электричества достаточно, чтобы выпечь 30 кг хлеба или выплавить 100 кг чугуна.
         Порой случается, что наши квартиры остаются без энергии, которую мы получаем в виде газа, электричества и горячей воды. Время, проведенное без них, становится для человека невыносимым. 

         А нам так хочется жить с комфортом! Но за удобства приходится расплачиваться гибелью лесов и затоплением городов! В настоящее время это серьезная проблема. Поэтому необходимо экономить электроэнергию, воду, тепло, газ хотя бы в своей квартире.
          Каждый должен помнить, что электроэнергия для человека – право на жизнь! И если мы сбережем энергию сегодня, сохраним природу в будущем. 
