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Введение
Красота - это плод постоянного вдохновения, 

                                                 порожденного упорным трудом. 

Делакруа
        Муниципальное общеобразовательное учреждение Карасёвская средняя общеобразовательная школа расположена в поселке Лесной Коломенского района Московской области.  Школа гордится своей историей.  Она была основана в 1951 году как Карасёвская начальная школа, а в 1990 году построено красивое трехэтажное здание.  

       Школа в поселке является не только образовательным центром, но и центром воспитания и социализации подрастающего поколения. Мы осознаем эту ответственность, поэтому одним из главных направлений деятельности школы является патриотическое воспитание,  становление гражданского сознания. 
         Родной поселок и школа – это мир, где каждый чувствует себя комфортно, имеет широкие возможности для самореализации на пользу себе и другим, обретает опыт жизненного созидательного успеха.  Становясь участниками проекта «Территория добра и красоты», школьники пробуют себя в различных социальных ролях, что содействует их успешной социализации в обществе. 
        У учащихся возник интерес самим разрабатывать и реализовывать  предложения по благоустройству своей малой Родины. Охватить всю территорию сразу невозможно, поэтому в первую очередь было решено заняться благоустройством школьной территории, близлежащих улиц, Памятного знака погибшим в Великой Отечественной войне воинам.

         На основании этого поставлена цель проекта: создание психологически комфортных, эстетически воспитывающих и безопасных условий во взаимодействии образовательного учреждения  с социумом.
Исходя, из цели сформулированы следующие задачи:
1.Разработка и осуществление проектов благоустройства и озеленения поселка Лесной, школьной территории и Памятного знака.
2.Воспитание  патриотизма, ответственности у подрастающего поколения, чувства гордости и уважения к подвигу односельчан.
3.Создание условий для эстетического и трудового воспитания учащихся.
4.Осуществление регулярного контроля за состоянием территории поселка и  Памятного знака.
5.Взаимодействие школы с социумом в вопросах по благоустройству посёлка Лесной.
Ожидаемые результаты от внедрения проекта:
1.Формирование экологически безопасной, здоровьесберегающей образовательной среды.

2.Улучшение  дизайна пришкольного участка,   территории п. Лесной и Памятного знака.
2.  Повышение социальной активности учащихся.
3.  Сотрудничество и взаимодействие учащихся, родителей, педагогов и других жителей посёлка.
4.  Внедрение информационных технологий в экологическое, эстетическое воспитание школьников.
5. Формирование  положительного  имиджа  школы  и посёлка Лесной.

Продолжительность реализации проекта
       Проект «Территория добра и красоты» долгосрочный. У коллектива учителей и учащихся много предложений и идей для работы в будущем.

       В реализации проекта по благоустройству  пришкольной территории, территории посёлка и Памятного знака принимают участие учащиеся,  администрация и педагогический коллектив школы, младший обслуживающий персонал,  родители.   Социальными партнерами стали: Администрация сельского поселения Биорковское и  ООО «Латом-Бис».
Содержание и этапы выполнения проекта 
«Нас всех объединяет красота» 

(благоустройство пришкольной территории)
         Особенностью расположения МОУ Карасёвской средней образовательной школы  является то, что она находится в центре поселка Лесной.  Поэтому состояние территории школы всегда в поле зрения односельчан. Это налагает на коллектив большую ответственность по воспитанию  у   учащихся, их родителей и жителей поселка бережного отношения к богатству края, эстетического вкуса и умению ценить прекрасное. 
        Ухоженная пришкольная территория – это место, которое позволяет развивать в школьниках чувство красоты и, по мнению Ж.Ж. Руссо, является «важнейшим воспитательным средством».
       Ребёнок проводит в школе половину своего дня. Естественно,  для его дальнейшего личностного становления важно, что его окружает. Видя ежедневно ухоженную красивую пришкольную территорию, всегда цветущие клумбы, ученики не только будут получать положительные эмоции, но и учиться оберегать красоту, создавать её своими руками. 

        Помимо эстетической функции, очень важна функция практическая. Современная школа ориентирована на то, чтобы ребёнок получал не только теоретические знания, но и непосредственно практические навыки. 
       Работа по благоустройству школьной территории ведётся с 2007 года, но более целенаправленно началась перепланировка пришкольной территории с принятия в 2012 году проекта «Территория добра и красоты», который реализуется и в настоящее время.
       Для оформления школьного участка выбрали пейзажный стиль, из которого  заимствовали  приемы оптического увеличения пространства и усиления его глубины.
      Красивое платье начинается с выкройки, а красивый участок – с эскиза, нарисованного на листке бумаги. В школе был объявлен конкурс эскизов пришкольного участка, которые школьники разрабатывали с учетом освещенности территории, состава почв, видового разнообразия цветочно-декоративных растений.  В этом процессе принимали участие и родители. Обсудив эскизы, отобрали лучшие, которые содержали новые элементы ландшафтного дизайна – красивые клумбы, газоны, альпийские горки, использование малых  скульптурных форм, декоративный водоем.
       Самым разнообразным элементом ландшафтного дизайна по геометрической форме и видовому составу цветочно - декоративных растений являются клумбы. Цветы придали школьному двору неповторимое очарование,  стали  элементами  декора пришкольного  участка,  прекрасным украшением для него. 

       Зимой мы рассчитываем количество и вид растений, которые необходимы для посадки, выращиваем рассаду и производим её высадку согласно рисунку и цветовой схеме. Проектируем   цветники   таким образом, чтобы обеспечить необычайное по своему великолепию и  длительности цветение. 
       Каждый год    цветники имеют различные размеры, формы, композиционные решения, сочетания декоративных растений. Учитываются их особенности – высота и диаметр куста, сроки цветения, совместимость с другими видами, экологические параметры (переносимость света и тени) и многие другие аспекты. 
        Красота мимолетна, большинство цветников через месяц выглядят уже совершенно иначе. Однако наши  насаждения хорошо спланированы и привлекательны на протяжении всего года и являются в полном смысле слова произведениями искусства. 
        Чтобы создать эффект объемной пространственной композиции, решили сделать часть клумб многоуровневыми. С этой целью были созданы альпийские горки. Их возведение подразумевало создание растительной композиции, главная роль в которой отводилась  растениям и камням,   напоминающим   высокогорную  альпийскую климатическую  зону. Подобное решение придало  пришкольной территории особое настроение и прелесть.  Горки привлекают многоцветьем весной, летом и осенью.   Удачно сочетаются нарциссы, тюльпаны, ирисы, пионы,  ромашка, виола, астры,  настурция.   
       Оформление  клумб, строительство альпийских горок -   творческий процесс, который по своему значению   сравним с работой скульптора и художника, и потому требует знаний и опыта. Учителя и  учащиеся  постоянно совершенствовались, находили новые решения. 
      В настоящее время на клумбах   более 40 видов цветущих и декоративно-лиственных растений:  тюльпаны, нарциссы, ландыши, пионы, ирисы, лилии, хоста, петуния, бархатцы, настурция, флоксы, астры, георгины, чистец, цинерария, клещевина, камнеломки, гвоздика, папоротники, виола, лилейник.
       Ни одна территория не будет выглядеть красочно без зеленых газонов. До реализации проекта газоны вокруг школы были старыми, трава на них росла неравномерно. Трудовая бригада старшеклассников заменила  грунт  на  старых газонах и посеяла газонную траву.
Оставшиеся газоны культивировали и удобрили. Газоны придали  территории  ухоженный и опрятный вид, создали  приятный глазу спокойный общий  фон, идеальный для любых цветов и композиций растений. 

       С учетом проведенных исследований кислотности почвы были выбраны для озеленения соответствующие породы деревьев и кустарников: береза, ель, яблоня, каштан, тополь, рябина, можжевельник, сирень, шиповник, снежноягодник, спирея, барбарис нескольких видов, парковые розы, жасмин, гортензия, бересклет.  Спилены погибшие деревья, выкорчеваны  старые кустарники и проведена обрезка сухих веток. Теперь  школа со всех сторон окружена зелеными насаждениями, которые не мешают доступу солнечных лучей к зданию. 
       Свой пришкольный участок мы украсили не только большим разнообразием цветочно-декоративных растений, альпийских горок, но и создали декоративный  водоем.  Вода всегда являлась источником жизни, тем изумительным творением природы, на которое человек мог смотреть бесконечно и получать удовольствие от созерцания. Декоративный водоем - любимое место учащихся, родителей и учителей.

         Большое эмоциональное воздействие на обучающихся оказывает включение в декоративное оформление малых скульптурных форм: гномы, черепаха, крокодил, уточки, лебеди и др.  Эти декоративные элементы использованы  при оформлении газонов, клумб, водоема.
       Отвлечься и зарядиться положительными эмоциями помогает  краеведческий модуль «Из истории быта».  Предметы народного творчества вместе с цветущими растениями создают сельский пейзаж на небольшом участке территории. Прекрасно сочетаются деревенский плетень с развешенными кувшинами, мельница, колодец, старые корзины с простыми цветочно-декоративными растениями. Эффектно смотрятся забавные куклы из текстиля, выполненные руками детей. Они будто  о чём-то весело беседуют, сидя у плетня. Такой уголок позволяет школьникам приобщаться к родной культуре и ценить ее.
      Силами обучающихся летом 2012 года создан  музей скульптур из березовых поленьев,  а осенью - гостиная  для пернатых «Каждой пичужке своя кормушка». Активизирована работа «Экологической тропы», что создало  благоприятные условия для улучшения учебно-познавательной деятельности школьников. 

         Реализованные элементы ландшафтного дизайна воспитывают в школьниках эстетические чувства, любовь к родной природе, к труду, придают пришкольной территории неповторимый колорит.
Пришкольная территория является эффективным продолжением и дополнением традиционного учебно-воспитательного процесса, экспериментальной и исследовательской деятельности. Используется для прогулок младших школьников в группах продленного дня,  для проведения на свежем воздухе общешкольных внеклассных мероприятий, уроков-экскурсий по биологии, географии, экологии, литературе;  практических занятий, опытов, фенологических наблюдений.     

      Спортивная площадка используется  для занятий физической культурой, для уроков ОБЖ, спортивных мероприятий во внеурочное время (День здоровья, День защиты детей, полоса препятствий, игра «Сильные, ловкие, умелые», эстафеты), что способствует сохранению и укреплению здоровья обучающихся, несёт положительный эмоциональный заряд.
       В любое время года на школьном дворе ведутся природоохранные работы.  Осенью развешиваются кормушки,  проводятся экологические субботники по очистке территории. Зимой ребята подкармливают птиц,  весной обновляют видовой состав растительности, проводят природоохранную  пропаганду среди  учащихся и взрослого населения поселка Лесной. В летний период  школьники проходят трудовую практику (уборка территории, уход за растениями).  Обучающиеся, посещающие летний оздоровительный лагерь «Лесная сказка», проводят конкурсы рисунков на асфальте, спортивные соревнования и эстафеты, изучают  правила дорожного движения.
       Данные формы работы с учащимися сочетают в себе не только элементы обучения, но и значительно расширяют кругозор школьников, укрепляют межпредметные связи и способствуют развитию любознательности и наблюдательности учащихся. Таким образом, наш школьный двор вносит свой посильный вклад в формирование потребности общения с природой.
      Благоустраивая пришкольную территорию, учащиеся активно включаются в проектно-исследовательскую деятельность. Подготовлены проекты: «Оценка санитарного состояния зеленых насаждений в окрестностях школы», «Мой добрый след на Земле». 

      Доброй традицией стало проведение  социально-значимых акций: «Чистая земля», «Покормите птиц зимой», «Каждой пичужке – своя кормушка», «Сделаем вместе», «Чистый двор», «Очистим посёлок от мусора», «Чистый лес».
       В настоящее время на пришкольной территории школы имеются:
- альпийские горки

- простейшие цветники-рабатки

- сложные цветники-миксбордеры

- цветочные клумбы в форме геометрических фигур

- фрагмент яблоневого сада

- газон

- декоративный водоем

- краеведческий модуль «Из истории быта»

- спортивная площадка, полоса препятствий, хоккейная площадка

- гостиная для пернатых «Каждой пичужке своя кормушка»

- экологический модуль «Экологическая тропа»

- музей скульптур из березовых поленьев

В стадии разработки находятся:

- зона отдыха

- метеорологический модуль

- декоративный огород «Лечебное лукошко»

         Результаты работы по благоустройству пришкольной территории были оценены на муниципальном и областном уровнях:
        2007 год -  3 место в областном конкурсе на лучшую благоустроенную территорию образовательных учреждений Московской области.

       С 2008 года по 2012 год – победители ежегодного муниципального смотра-конкурса по благоустройству территории к началу учебного года.
       В 2012 году школа признана  лучшей  в номинации «Школа уюта и комфорта».                         В 2013 году  присуждена номинация «Школа успеха».
          «Посёлок Лесной - наш общий дом» 

(трудовые акции по уборке территории поселка Лесной)

         Посёлок Лесной - наш общий дом, так наведем порядок в нём! Сделаем подарок жителям посёлка и себе. 
        Каждый год в поселке вытаивают целые свалки мусора, территория требует благоустройства, поэтому одной из главных задач проекта является уборка территории поселка  и улучшение ее  внешнего вида.   Посёлок должен быть чистым и культурным.
      Школьники решили собственными силами без материальных затрат улучшить благосостояние поселка. Ребятами под руководством учителей был разработан план мероприятий по очистке территории от мусора, бытовых отходов, от сучьев и сухой травы.
      Объединив усилия учителей, учащихся, родителей украсили территорию поселка посаженными деревьями. Красота, созданная своими руками, становится основой в формировании личностных качеств, в том числе чувства ответственности и уважения к результатам как собственного, так и чужого труд

      Результаты реализации проекта по уборке территории посёлка: 

- привлечение волонтеров из молодежной среды к решению проблем по благоустройству и озеленению посёлка;

- высадка 100 саженцев; 

- ликвидация несанкционированных свалок мусора; 

- благоустройство территорий; 

- уменьшение количества мусора на территории посёлка;

 - формирование общественного мнения в пользу молодежи посёлка как реальной созидающей силы;

 - повышение уровня культуры населения в вопросах обращения с отходами
«Стоявшим насмерть во имя жизни» 
(благоустройство Памятного знака)

        Великая победа досталась дорогой ценой. Свидетелей этой жестокой войны почти не осталось. Годы берут своё. Уходит в вечность великое и несгибаемое поколение победителей. Наш долг и обязанность чтить и помнить тех, кто завоевал победу, увековечить великий подвиг солдата- освободителя, труженика тыла. В каждом поселении есть памятное место, куда могут прийти жители, поклониться людям, защитившим мир от фашизма, отдать дань памяти в знаменательные для народа нашей страны даты. 
         Памятный знак располагается в центре поселка Лесной, является единственным общественным местом, куда жители поселка приходят почтить память участников Великой Отечественной войны, возложить цветы.  Благоустройство Памятного знака в поселке позволяет  не утратить память о погибших и воспитывать  патриотический дух молодого поколения. 

       Члены школьного лесничества решили посадить на территории мемориала деревья как символы вечной памяти о людях, трагически погибших в годы Великой Отечественной войны. Под руководством Пильщикова В.Ю.,  лесничего Карасевского лесничества, и Дородновой О.В., руководителя школьного лесничества, ребята высадили около памятного знака елочки. Учащиеся постоянно ухаживают за ними, елочки растут и радуют жителей посёлка.
       Учащиеся из волонтёрского отряда «Росток» зимой  очищают от снега памятник, дорожки, ведущие к нему.  Осенью собирают опавшую листву. Летом следят за чистотой вокруг обелиска, ухаживают за посаженными деревьями и цветами.
      Весной 2015 года учащиеся и учителя приняли участие в акции «Сирень Победы»: высадили по обеим сторонам дорожки, ведущей к памятнику, аллею из сирени. Сирень – это символ весны, светлого праздника. Это память о тех, кто защитил нашу страну в Великой войне, это символ Победы! 

Заключение
         «…Прекрасный ландшафт имеет 
такое огромное воспитательное влияние
 на развитие молодой души, 
с которым трудно соперничать влиянию педагога»,  

К. Д. Ушинский.  
   Красивая, ухоженная территория поселка,  пришкольный участок воспитывают у учащихся  эстетические чувства, любовь к родному краю. Педагогам удалось привить детям чувство ответственности. Теперь учащиеся заботливо выращивают рассаду цветов, пропалывают клумбы, поливают растения водой, сажают деревья. 
     Нам удалось сделать территорию поселка Лесной яркой, красивой, что создает положительный настрой для учащихся, родителей, учителей, жителей поселка.
   Реализация данного проекта помогает  созданию условий для использования творческих способностей учащихся и  вовлечению их в процесс дизайнерского преобразования окружающего мира, способствует формированию трудовых и коммуникативных качеств учащихся,  развитию профессиональной компетенции. 
        В результате реализации проекта была создана команда единомышленников из школьников, учителей и родителей, проведена работа по повышению уровня самосознания населения.
        Проделана огромная работа по благоустройству,  но останавливаться на достигнутом не собираемся. Много идей и замыслов, которые ещё предстоит воплотить в жизнь.  Мы в начале интересного творческого пути.   Очень хочется, чтобы наш посёлок был одним из самых красивых уголков на земле.  Данный проект имеет долгосрочные перспективы.
         Школьный двор, территория посёлка Лесной, Памятный знак станут для всех жителей посёлка  центром красоты, доброты, уюта и радости.  Реализуя данный проект, мы  помогаем себе и окружающим понять, что в любом возрасте можно что-либо изменить, если не в мире, то в своем дворе, школе, посёлке.
















