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.

                                                                                 «Духовная жизнь ребенка, 

                                                                                  полна лишь тогда

                                                                                  когда он живет в мире сказок,

                                                                                  творчества, воображения, фантазии, 

                                                                                  а без этого он засушенный цветок»

                           В. Сухомлинский


Театрализованная деятельность – сложный феномен человеческой активности. Исполняя ту или иную роль, человек переносится на другой уровень бытия, в иное пространство и время, перевоплощается, наделяется новыми качествами, приобретает новые возможности, проживает другую жизнь, приобретает дополнительный опыт. 


Сила воздействия театрализованной деятельности на ребенка огромна, ее педагогические возможности неисчерпаемы. Театрализованная деятельность весьма успешно используется в работе с детьми разного возраста. В душе каждого ребенка таится желание свободной театрализованной игры, в которой он воспроизводит знакомые литературные сюжеты. Именно это активизирует его мышление, тренирует память и образное восприятие, развивает воображение и фантазию, совершенствует речь. А переоценить значимость родного языка, который помогает людям – прежде всего детям – осознано воспринимать окружающий мир, и является средством общения, - невозможно. С.Я. Рубинштейн писал: «Чем выразительнее речь, тем больше в ней выступает говорящей, его лицо, он сам». Такая речь включает в себя вербальные (интонации, лексика и  синтаксис) и невербальные  (мимика, жесты, поза) средства. 


Воспитательные возможности театрализованной деятельности огромны: ее тематика неограниченна и может удовлетворить любые интересы и желания ребенка. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии – через образы, краски, звуки,  музыку, а умело поставленные воспитателем вопрос побуждают думать, анализировать, делать выводы и обобщения. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура речи. Исполняемая роль, особенно диалог с другим персонажем, ставит маленького актера перед необходимостью ясно, четко, понятно изъяснятся. 


Поэтому именно театрализованная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, касающиеся формирования выразительности речи ребенка, интеллектуального и художественно – эстетического   воспитания. Она – не испаряемый источник развития чувств, переживаний и эмоциональных открытий, способ приобщения к духовному богатству. В результате ребенок познает мир умом и сердцем, выражая свое отношение к добру и злу; познает радость, связанно с преодолением трудностей общения, неуверенности в себе. 


В современном мире, насыщенном информацией и стрессами, душа просит сказки – чуда, ощущения беззаботного детства. 


Театрализация – это в первую очередь импровизация, оживление предметов и звуков, так как она тесно взаимосвязана с другими видами деятельности – пением, движением под музыку, слушание и так далее, необходимость систематизировать ее в едином педагогическом процессе. 


В настоящее время из-за нестабильной жизни в нашей стране, ухудшилось экономическое положение многих семей. Родители большую часть времени заняты заработком денежных средств и мало времени уделяют своим детям, с ними редко играют, гуляют в парке, читают сказки, не посещают общественные развлекательные мероприятия, такие как цирк, кукольный театр. А детская душа просит сказки- чуда ощущения беззаботного детства. Кому посчастливилось именно в детстве окунуться в атмосферу волшебства театра, тот всю жизнь будет воспринимать мир прекрасным, душа его не очерствеет, не ожесточится  духовно не объединиться.


В связи со сложившейся ситуацией, я определила направление углубленной работы с детьми  своего класса по теме «Театр как средство развития творческих способностей детей». 


Целью моей работы по театральному воспитанию является – формирование гармонически развитой личности через театральную деятельность.


Для реализации поставленной цели мною были определены следующие задачи:

· Последовательное знакомство детей с разными видами театра;

· Поэтапное освоение детьми различных видов творчества;

· Совершенствование артистических навыков детей по средствам переживания и воплощения образа в сказках;

· Обучение навыкам грамотной выразительной речи, развитие коммуникабельности;

· Создание атмосферы творчества социально- эмоциональное развитее детей;

Для решения поставленных задач, я разработала, перспективно – тематический план работы по всем возрастам.

В своей работе, учитывая возрастные особенности и возможности детей, я использую следующие методы, приемы и средства:

· Прослушивание русских народных сказок в аудио записях, пересказ сказки, музыкальных произведений в CD дисках;

· Просмотр кукольных спектаклей и беседы по ним; диафильмов;

· Игры – драматизации;

· Разыгрывание разнообразных сказок и инсценировок;

· Речевые игры и упражнения, способствующие формированию выразительности исполнения; развитию эмоционального словаря; творческие игры со словом;

· Сценарии литературных произведений;

· Произведение русского народного творчества (потешки, чистоговорки, скороговорки, народные подвижные игры, считалки и так далее) (смотреть приложение);

· Двигательные этюды;

· Разные виды театров


Работа над каждой сказкой спектаклем длительный и сложный процесс, для этого я разработала определенный план работы над сказками:

· Прослушивание произведения по книге, аудио записи или рассказ по картинкам с использованием графического изображения;

· Обсуждение ролей, самостоятельное их распределение их между собой;

· Прослушивание музыкального материала и совместный выбор его;

· Музыка + движения;

· Работа у зеркала;

· Импровизация;

· Беседа с детьми о характеристиках каждого героя, об использовании сольных номеров;

· Подготовка атрибутов и костюмов к сказке;

· Грим;

· Показ сказке перед зрителями.


.


Для раскрытия творческих способностей  детей были созданы  условия направленные на развитие театральной деятельности: 

· Изготовили ширмы (напольная и настольная);

· Пошили костюмы по сказкам (совместно с родителями);

Изготовили разные виды кукольных театров: теневой театр, настольный театр, театр игрушек, фланелеграфа, театр масок, театр шапочек (в совместной деятельности) подручного материала, картинки с графическими изображениями.

Для повышения уровня театрального воплощения дошкольников мною был организован художественно-эстетический уголок детской деятельности, в котором собран материал для эффективной работы:

- компакт-диски со сказками и классической музыкой,

- диафильмы, художественная литература,

- иллюстрации к сказкам,

- музыкальные дидактические игры: «Солнышко и дождик», «Угадай песенку»,

- подобраны дидактические игры по сказкам: «Мир сказок», «Мои любимые сказки», «Отгадай сказку», «В мире сказок», «Собери сказку».

В своей работе, учитывая возрастные и психологические особенности и возможности моих воспитанников, с целью воспитания эмоциональной отзывчивости, я использую:

- прослушивание русских народных сказок на компакт-дисках и аудиозаписи, пересказ сказки,

- просмотр диафильмов, кукольных спектаклей с актерами театров, беседы по ним,

- игры-драматизации, задания для развития речевой интонационной выразительности (исполнить песенку Козы из сказки «Волк и семеро козлят» сначала от лица Козы, потом - Волка; произнести стихи удивленно, насмешливо, недоумевая; игра «Подскажи словечко»),

- игры-превращения - «Учись владеть своим телом» - это упражнения для произвольного напряжения и расслабления мышц («Деревянные и тряпичные куклы», «Цветочек», «Незнайка»),

- упражнения на развитие выразительности и воображения («Лисичка подслушивает», «Вкусные конфеты»),

- упражнения «У зеркала» - нахмуриться как: Король; ребенок, у которого отняли игрушку; улыбнуться как: вежливый японец, собака своему хозяину, мать – младенцу,

- пантомимы: одеваемся на улицу, раздеваемся, моем посуду, вытираем посуду, снежинка падает и т.д.,

- образные упражнения (предложить ребятам пройтись по камешкам через ручей от лица любого персонажа сказки, рассказа, мультфильма по их выбору; подкрасться к спящему зверю – зайцу, медведю, волку; изобразить прогулку семейства трех медведей, чтобы они вели себя и действовали по-разному),

- упражнения на развитие детской пластики («Звонкие ладошки», «Ловлю комариков», «Ветерок», «Крылья» и т.п.),

- ритмические минутки (логоритмика),

- пальчиковый игротренинг для развития моторики рук, необходимой для свободного кукловождения («Птички» - большой палец поочередно соединяется с остальными, «Гнездо» - соединить руки в виде чаши - пальцы плотно сжаты, «Паук» - согнутые пальцы медленно передвигаются по столу и т.п.),

- упражнения на развитие выразительной мимики («Соленый чай», «Ем лимон», «Сердитый дедушка», «Кошка просит колбасу» и т.п.)

Большое внимание я уделяю работе над театральными этюдами с детьми, которые являются своеобразной школой, помогающей детям постигать секреты управления театральными куклами, основы актерского мастерства. Малыши в игровой форме учатся выражать свои чувства и понимать чувства других людей. Это помогает им избежать затруднений в общении со сверстниками и взрослыми. Работа над этюдами развивает ребенка, дает ему необходимые навыки для участия в кукольном спектакле. В театральных этюдах я использую игры на выражение различных эмоций и воспроизведение отдельных черт характера: «Гадкий утенок» – на отвращение и унижение, «»Разъяренная медведица» - на ярость, «гневная гиена» - на гнев, «Справедливый папа», «Так будет справедливо» - на отображение положительных черт характера и т.п.


В художественно- эстетической зоне были собраны и изготовлены

·  Детские музыкальные инструменты;

· Изготовлены инструменты для шумового эффекта (из бросового материала, совместно с детьми);

· Музыкальные дидактические игры  и дидактические игры по сказкам;

· Иллюстрации  к сказкам;

· Художественна литература;

· Музыкальный центр, аудио кассеты, CD диски со сказками и классической музыкой.


Для того, чтобы творческая активность детей продолжалась и дома, я стараюсь привлечь к этой работе и родителей. Проводила с ними  консультации «Театр - дома», «Воспитание сказкой»; беседы «Игры родителей с детьми в сказку», «Как организовать театральное представление на дне рождения»; приглашала на спектакли, поставленные силами детей, на утренники развлечения. Так как немаловажную роль на празднике играют родители, их присутствие создает теплоту, уют, семейную атмосферу, они участвуют в проводимых мероприятиях наравне с детьми. Со слов детей отмечено, что во многих семья стали практиковаться театральные развлечения и игры. Проявление такого общего интереса сплачивает коллектив детей, воспитателей и родителей.


В своей педагогической деятельности, работая по выбранной мною теме, я тесно сотрудничаю с музыкальным руководителем. Мы тщательно отбираем музыкальный репертуар, который способствует развитию творческой самостоятельности передачи образа персонажа, следим за новинками, поддерживая тесное сотрудничество с музыкальным театром и кукольным театром. 


Эффективность моей работы подтверждается диагностикой развития творческих способностей детей (по автору Н.Ф. Сорокиной). Цель ее: получение полного представления  о каждом ребенке, степени развитости его творческих способностей, уровне его общего и речевого развития, наличие затруднений, их проявлений и способов педагогической коррекции, поиски методов их устранения .


Выступая перед зрителями, дети научились:

· Преодолевать робость и смущение;

· Мобилизовали свое внимание;

· Развили воображение и фантазии; 

· Появился устойчивый интерес к театральной деятельности;

· Появилась способность понимать эмоциональное состояние другого человека и адекватно выражать свое, сопереживать героям сказок;

· Эмоционально реагировать на поступки действующих лиц;

· Вживаться в создаваемый образ, постоянно совершенствуя его;

· Находить  наиболее выразительные средства для воплощения, используя мимику, жесты, движения.

Но самое главное – это праздник, эмоциональный всплеск, восторг от участия в спектакле! И можете представить, какой восторг, какой эмоциональный всплеск испытываю я, когда мои дети выполняют все поставленные перед ними задачи. 

Я считаю начатую мною работу целесообразной и продуктивной, и она соответсвует теме конференции «Методы, приемы и средства повышения эффективности образовательной деятельности»
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